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Miela Senele,

Labai džiaugiuosi, kad jūs atsigavote, kad valgote, geriate ir dar pagyvensite.  Tai puiku.  Jūs mane įkvėpiate.

Aš kas rytą penkiolika minučių mankštinuosi.  Šį rytą padariau 90 atsispaudimų iš eilės.  Taip pat kaime pasivažinėju dviračiu.  Sekmadienį dviračiu nuvažiavau 50 kilometrų.  Iš ryto du kilometrus plaukiau ežere, paskui vakare Nemuną perplaukiau.  Kitoje pusėje pasivaikščiojau po Punios šilą.  Ten yra senų ąžuolų alėja.  Ąžuolai dideli, trijų, keturių, penkių šimtų metų senumo.

Orai geri, tad kaip ir baigiame namą dažyti.  Dar liko verandą patvarkyti.  Stiklus išimsime, nudažysime rėmą, paskui vėl stiklus sudėsime.  Tačiau stiklai buvo viengubi, dabar dėsime dvigubus.  Rėmuose kitoje pusėje išrėš griovelius.  Juos silikonu suklijuos visam.  Tad pirksiu naują, švarų stiklą ir jį rūpestingai sudėsime.

Rašau iš Vilniaus.  Čia kapstausi archyvuose.  Ieškau dokumentų apie tai, kaip lietuviai skriaudė žydus.  Rašysiu straipsnį apie žurnalistą Bronį Railą, kaip jis anais laikais rašė lapelius ir brošiūras prieš žydus, kad jie apleistų Lietuvą.  Archyvuose radau Kazio Škirpos prisiminimus, kuriuos jisai rašė karo metu, tai juos paskelbsiu internete.  Kazys Škirpą išeivijoje paskui rašė prisiminimus, bet tada jau daug ką nuslėpė.

Senele, man gera, kad Jūs esate, kad vienas kitą prisimename.  Ieva už jus pasimeldė.  Kitą savaitę su jos Mama eisiu trijų dienų piligriminiame žygyje iš Kryžiaus kalno į Šiluvą.  Pėsti nueisime 70 kilometrų.

Ačiū visiems, kas jumis rūpinasi: Reginai, Vilei, Juozui, Danai, Sid ir visiems!  

Linkėjimai,

Andrius

pp. Pridedu nuotrauką Mamos balkono, kaip ji augina pomidorus.

